真情守望相助 共建美好家园

记乃东区天马商贸市场民族团结创建工作

图/文 本报记者 巴桑旺姆



走进乃东区天马商贸市场,来自 天南海北、操着不同口音的各族商户 "比邻而市",成为一道别样的风景 线。抬眼望去,墙上的"各族人民要像 石榴籽一样紧紧抱在一起"大字格外 醒目,商场里各个民族尽管风俗习惯 不同、语言不同,但处处可以看到各民 族和睦相处、其乐融融的场景。

作为山南民族聚居最多的一个商 贸市场,经过近二十年的发展,市场由 最初在砂石地上摆摊卖货的120个商 户组成的市场,逐步发展为如今汉、 藏、回、东乡、撒拉、维吾尔、蒙古等17 个民族的512个商户共同创业就业、互 帮互助、团结和谐的商业综合体。

团结奋斗 共谋发展

天马商贸市场的发展历程,是民 族团结进步创建工作的生动实践。

35岁的藏族商户次仁旺姆和回族 商户马海福就是这众多民族团结故事 中的主人公之一。次仁旺姆初到天马 商圈时,人生地不熟,创业资金也有 限。马海福得知她的情况后,主动为她 提供帮助,不仅将自己的摊位借给她使 用,还毫无保留地分享自己的经商经 验。在马海福的帮助下,次仁旺姆的生 意逐渐走上正轨,如今已经拥有了一家 颇具规模的店铺。

"如果没有马海福大哥的帮助,就 不会有我的今天。"次仁旺姆感激地说 道。他们的情谊不仅在生意上相互扶 持,在生活中也亲如一家,时常相互走 动,一起欢度节日。

"我不会说普通话,又没有一技之 长,很长一段时间都没有找到合适的 工作。后来,天马商贸市场给我提供 了商场保洁工作,不仅每月有3500元 工资,而且节假日还有各种各样的福 利待遇。"来自乃东区亚堆乡曲德贡村 群众尼玛卓玛感激地说道

天马商贸市场始终坚持"奔往美好 未来的道路上,一个民族都不能少"的 原则,共吸引512户新疆、甘肃、青海及 周边省市人员来到市场就业创业,累计 解决就业2000余人,每年为当地群众分 红土地租赁资金280余万元,先后与乃 东区亚堆乡才朋村、支那村、曲德贡村、 日苏村等建立结对帮扶联系机制。

同时,每逢"年货节",都会把最好 的11个摊位免费留给琼嘎顶社区困难 群众,帮助他们在家门口实现增收,得 到了群众的充分肯定和热烈欢迎

文化交流 增进认同

"天马商贸市场注重文化交往交



图为市文联组织书法家到天马商贸市场与各民族商户一起过端午节。

流交融,准确把握中华文化和各民族 文化的关系,以铸牢中华民族共同体 意识为主线,以'民族团结+文化交流' 为载体,开展了一系列丰富多彩的文 化活动。"天马商贸有限责任公司党支 部书记张国良介绍。

一直以来,天马商贸市场以完善 防、控、管一体化工作为抓手,切实发 挥"双联户"户长和社区网格员基层治 理作用。"在我们的商户老张耐心指导 下,我现在能非常熟练地包粽子了。 在每年的端午节这一天,我们不同民 族的兄弟姐妹都会在一起包粽子、吃 粽子,唱歌跳舞、放松心情,增进彼此 的感情。"蒙古族小伙子阿尔斯楞说。

"跳广场舞是我们这边最受欢迎 的活动之一,家里没有什么特殊事情, 我都会过来跳跳。通过跳广场舞,可 以增进各民族之间的交流,对身体健 康也有好处。"来自新疆的商户希尔艾 力,阿卜杜热合曼说。

天马商贸市场每年开展"弘扬中华 优秀传统文化铸牢中华民族共同体意 识"系列主题活动,增进各民族群众对中 华文化的认同感和归属感。通过集体过 春节藏历新年、端午节、重阳节和跳广场 舞、一族一节、集体过生日、"种民族团结 之树"等方式,加强各民族风俗习惯与传 统文化的体验分享活动,促进不同民族 不同文化之间的相互融合,形成守望相 助、团结奋进的强大精神纽带

成果丰硕 荣誉连连

"在天马商贸市场的成功探索之

路上,我们深刻认识到'民族团结+N' 工作模式是我们实现繁荣稳定的坚实 基础。我们精心搭建各类平台,不断 创新机制,通过举办丰富多样的活动, 有效促进了各民族在空间布局、文化 传承、经济发展、社会交往和心理认同 上的全方位嵌入。"张国良说道。

在这片繁荣的市场中,各族商户 相互尊重、平等合作,共同营造了一个 互助共进的良好氛围。这种和谐共处 的景象,不仅赢得了各族商户的广泛 赞誉,也让商贸市场民族团结进步创 建工作赢得了自治区、山南市、乃东区 三级的多项荣誉。

"除了日常临铺间的相互帮助,我 最期待的便是春节的到来。"回族商户 阿伊莎满脸笑容地说。据了解,每当

春节临近,整个市场都会沉浸在一片 喜庆的氛围中,商户们纷纷张灯结彩, 准备各种庆祝活动。大家聚在一起, 挂灯笼、贴春联、准备年夜饭,共同分 享着各自家乡的春节习俗。

目前,在公司的38名员工中,藏 族、撒拉族、彝族、满族、汉族等各民族 员工和谐共事;512户入驻商场,藏族 商户占42%、回族商户占24%、汉族商 户占20%,门巴族、维吾尔族、土族、彝 族等少数民族占14%,其中有17对民 族通婚的家庭。不同民族的商户在经 营中互相学习、互相借鉴。藏族商户 擅长制作传统手工艺品,汉族商户在 营销方面有着丰富的经验,他们相互 交流,共同提高生意的效益,形成了互 利共赢的良好局面。



图为各族群众在天马商贸市场选购民族特色产品。

小雅:

在雅砻大地奋力拼搏的"她力量"

本报记者 武沛涛



图为小雅(右)将刚做好的肉饼递到顾客手中

"老板,我要三个牛肉饼和四个猪

"好的,麻烦您先坐凳子上休息一 下,马上做好。"

肉饼。'

"小雅,我还是老样子,一份凉粉、 一份酸辣粉、两个猪肉饼。"

"没问题,顿珠哥,桌子上有我们从 老家带过来的李子,您先尝尝。"

在山南市体育场夜市美食区,小雅 的店铺前顾客络绎不绝。操作台前,排 起了长长的队伍;操作台后,忙碌的小 雅熟练地制作美食。

小雅,本名徐红,今年33岁,是名 "90后",来自有着被誉为"天下雄关 ——剑门关"的四川省广元市。而"小 雅"这个名字的由来,是徐红来到西藏

后,因为思念老家的女儿,便用女儿名 字中的"雅"字给自己起的别名。久而 久之,在山南的朋友和老顾客都用"小 雅"来称呼她。

"我是在机缘巧合下来的山南,我 在这里已经工作生活7年了。"交谈中, 小雅向记者说起自己的过往。2017年, 小雅在老家开办的养猪场因收益不好 而倒闭,正在苦闷之时,在山南工作的 朋友向她介绍,目前山南市发展很快, 创业与就业的机会也很多,可以过来闯 一闯。

骨子里不服输的小雅说干就干,立 马购买机票只身来到山南。在打拼的 这些年里,她还与自己的丈夫相遇相识 相知。帮着丈夫经营过川菜馆、旅游业 务与装修公司。不仅如此,在这期间她 还从事过家政工作。

"后来,装修公司越做越大,还招聘 了几名专业员工,我也不用过多地去操 心公司的事了。"小雅告诉记者,"川妹 子"火辣脾性的她闲不住,又开始想做 一些其他工作。开小吃店的契机,是有 一次自己的丈夫想吃四川的猪肉饼,但 跑遍整个山南市区都没找到,她这才有 了开小吃店的想法。

"山南没有我们四川的特色小吃, 那我能不能开一家,这样也能让藏族同 胞品尝到四川美食。"小雅将自己的想 法告诉丈夫与朋友后,得到了大家的大

于是,小雅前往四川绵阳,在美食 培训机构专门学习猪肉饼、牛肉饼、酸 辣粉与凉粉的制作。学成归来后,小雅 在乃东区苹果园小区租了一间门面房, 开启了自己的创业之路。

"没想到这边的群众这么喜欢我们 的小吃,不仅线下经常去我店里,还催 促我快点办理线上点单业务。"在有了 一些积蓄后,小雅将自己的店铺开到人 流量更多、更方便群众购买的山南市体 育场夜市美食区,并与美团签约,方便 群众线上点单。

"您有新订单啦,请及时处理。"正 与记者交谈时,订单机发出提醒,小雅 起身便开始忙碌起来。

"不看一眼顾客订的什么小吃就开 始做吗?"记者不解地问道。

"肯定是叶先生的订单,他每天这 个时间点单,需要什么小吃我都记住 了。"小雅自信地说。抱着求证的态度, 记者凑近订单机一看,果然没错。

"我还想去北京学习取经,计划以 后在山南开家猫咖馆。"交流中,这个 "川妹子"身上拼搏不息、奋斗不止的 "她力量"深深感染着记者。





讲红色故事 续红色血脉

山南市文明实践活动"走心暖心"

本报泽当电(记者 汪纯)7月5 日,山南市以"西藏新时代文明实践 推动日""甜茶馆里话党恩"品牌志愿 服务日为契机,开展"甜茶馆里话党 恩"之"讲红色故事 续红色血脉"新时 代文明实践志愿服务活动。

近年来,山南市充分利用甜茶馆 氛围好、人流多、场所便利、传播效果 好等特点,把甜茶馆打造成新时代文 明实践阵地,让甜茶馆里增添了满满 的家国情怀、书香气息、文明新风、温

7月5日早晨,在山南市乃东区 木拉木藏餐吉祥店、扎朗姐妹茶馆 第三分店,记者看到,里面群众在喝 甜茶、吃藏面的同时,聆听着精彩的 讲演。来自扎囊县扎其乡、阿扎乡 农牧民宣讲员旦增、罗布扎西分别 围绕"做新时代忠诚的爱国者""永 远跟党走"进行主题宣讲。他们或 结合自身经历讲述身边的发展变 化,或将党的创新理论融入"折嘎"

说唱艺术中,让理论宣讲接地气、有 朝气、聚人气。

随后,志愿者们在茶馆内开展了 "我与党旗合个影""向党说句心里 话"等活动。茶馆内群众积极参与 大家挥舞着党旗,唱着红色歌曲,向 党表达心声,共同庆祝中国共产党成 立103周年。其中,德吉措姆、阿旺措 姆姐妹今年高三毕业,填报完高考志 愿的她们在甜茶馆畅谈理想,憧憬着 美好的大学生活。新颖的新时代文 明实践活动吸引了她们踊跃参与 德吉措姆说:"非常感谢中国共产党 感恩新时代,我将在人生的新阶段学

据了解,近年来,山南市委宣传 部创新工作方式和载体,倾力打造 "甜茶馆里话党恩"志愿服务品牌 2019年以来,累计开展"甜茶馆里话 党恩"志愿服务活动近6500场次,受 众达21.4万余人次。

驻扎囊县卓玉村工作队

组织开展饮水工程维修加固工作

本报泽当电(记者 汪纯)近日, 山南市水利局驻扎囊县吉汝乡卓玉 村工作队组织开展饮水工程维修加 固工作,确保清澈、卫生的自来水通 到每家每户,持续提高村民的生活

据了解,为有效解决卓玉村村民 的饮水安全和用水困难问题,驻村工 作队多次深入实地,详细了解水源点 及蓄水池情况,制订维修加固饮水项 目实施方案并报市县两级水利局,最 终从湖北省水利援藏资金中解决了 20万元所需经费。

7月2日,驻村工作队同村"两委"

班子成员经过长途跋涉到达水源点, 各参建单位认真研究图纸,协商施工 材料搬运等方案。为确保项目如期 顺利完成,驻村工作队还强调了工程 开工建设中需要注意的安全事项 等。随后,驻村工作队正式组织开展 饮水工程维修加固工作。

在施工现场,机器轰鸣声、工具 碰撞声和劳动号子交织在一起,构成 了一曲激昂的劳动交响曲。卓玉村 群众次仁顿珠高兴地告诉记者,衷心 感谢湖北省援藏的大力支持,感谢驻 扎囊县卓玉村工作队的辛勤付出,相 信卓玉村的明天会更加美好。

措美县无人机"飞防"助力农作物丰产

本报泽当电(王利军 记者 汪纯) 无人机"飞防"操作人员轻点遥控器, 喷药无人机起飞,在空中洒下细密的 水雾,落到绿油油的田野里。连日 来,措美县组织开展市、县两级种子 田区域农作物病虫草害防治工作,计 划实施无人机"飞防"作业任务1000 亩,目前已完成"飞防"任务380余亩。

在作业现场,工作人员严格按照 防治面积和防治内容进行配药,采取 分区域、分时段方式进行喷洒作业。

据了解,与传统的地面防治相比,无 人机"飞防"具有效率高、覆盖广、作 业灵活等优势,能够轻松飞越复杂地 形进行喷洒。同时,无人机喷洒药剂 更加均匀,减少了药剂浪费,也降低 了对环境的污染。

近年来,措美县积极落实"藏粮 于地、藏粮于技"战略,大力推广现代 化科技种植手段,以科技手段赋能农 业生产,助力实现农作物的健康生长 和高产目标。



近日,桑日县新时代文明实践之"护苗路上·我们一路同行"暨第四届"护苗 杯"校园足球比赛在绒乡小学举行。

足球比赛采用淘汰制的形式开展,分高、低年级组,分别评选出冠、亚、季军 各一支队伍和最佳守门员2名、最佳射手2名,优秀组织奖1个、优秀参与奖1个。 图为获奖队伍上台领奖。

本报记者 汪纯 摄